

余额宝必须按银行标准监管吗

央行官员提议引发激辩



近日央行针对第三方支付机构下发征求意见稿,余额宝等互联网理财产品面临转账限额考验。支付宝和理财通很快作出回应,称其申购赎回不会受到任何影响。央行调查统计司司长盛松成发文指出,余额宝等货币市场基金投资的银行存款应受存款准备金管理,这也引起了一片争议之声。

本报记者 张頔

央行官员： 以基金之名行存款之实，有违公平

目前,余额宝规模已超过5000亿,而微信理财通等类余额宝产品也在快速发展,越来越大的资金规模已超过很多城商行存款总额。如何对余额宝的发展进行风险防控,也纳入了监管层考虑范围。前段时间,银行业协会便呼吁对协议存款取消提前支取不罚息的条款。

央行调查统计司司长盛松成近日表示,余额宝类基金产品将绝大部分资金投向银行协议存款使其具有存款特性。因此,货币市场基金也与存款一样面临流动性风险,涉及货币创造等问题。

具体来说,虽然余额宝投资于流动性较高的货币市场产品,但不能完全排除大规模集中赎回风险。而且余额宝募集资金的增加意味着受准备金管

理的银行一般存款的减少,理论上这部分资金可以无限派生,无限创造货币供给,由此影响货币政策调控的有效性。

盛松成建议,对货币市场基金实施准备金管理可以以其存放银行的款项为标的,这样不仅可以应对大规模集中赎回带来的流动性风险,还能保证市场公平竞争,压缩监管套利空间。因为不受存款准备金管理,余额宝无需考虑复杂投资组合,而是将95%的资金投资于银行存款并享有无风险收益,以基金之名行存款之实。

中国支付清算协会常务副会长兼秘书长蔡洪波也在3月18日表示,由于传统金融与互联网金融政策执行不一样,这存在一些监管套利,存在一些不公平。

基金业：

不承诺保本保息，凭什么收准备金？

存款准备金是指金融机构为保证客户提取存款和资金清算需要而准备的在中央银行的存款。通俗来说,就是银行每收到个人和企业存款,就要按照国家规定的存款准备金比率存到中央银行去做兑付的担保。当前存款准备金率大型金融机构为20%,中小型金融机构为16.5%。但余额宝投资的协议存款属于同业存款,并不受存款准备金管理。

“虽然货币基金的投向是协议存款,但毕竟和限定利率的个人存款是两码事。”一位基金经理认为,央行收

取存款准备金是为了保障储户资金安全,但余额宝背后的货币基金并不承诺保本保收益,收取准备金没什么道理。

“银行放出的贷款利率比存款利率高出不少,靠着息差挣钱好像是理所当然的。而货币基金的收益可不是躺着就能挣出来的。”该经理说,如何调配上千亿的资金以保证流动性,这本身就是基金经理能力的体现。而且货币基金本来就有,余额宝只是对接了一个申购渠道,它背后的基金也是同其他基金一样由证监会严格监管的。



“有时候,打败你的不是技术,可能只是一份文件。”
——18日,马云在阿里巴巴技术论坛上说。

记者观察

马云会被一份文件打败吗？

若余额宝投资的银行协议存款要交存款准备金,那就意味着其20%的资金不能流动了。按照盛松成的测算,以其目前5000亿的规模,收益率将下降约1%。在他看来,如果存放银行需要缴存款准备金,余额宝成本将增加,收益将下降,可能更多投向短期债券等直接融资工具。

“好不容易有个便捷理财的渠道,结果还有可能被监管卡死了。”有投资者认为,余额宝的收益率已经跌破6%了,要是收益率再下降,那就和定期存款差不多了。

也有网友认为,缴存款准备金对余额宝来说既是挑战更是机遇,阿里不是一直想做互联网银行吗?既然存款准

备金都缴纳了,阿里就可以名正言顺地把余额宝做成互联网银行,进而建立自己的银行帝国。“到时候存款利率也该市场化了,我们也能享受名正言顺的高收益了。”

马云这位立志对银行系统做出改变的互联网大佬,会被轻易打败吗?

针对央行尚未颁布的《支付机构网络支付业务管理办法》的征求意见稿,支付宝相关负责人对本报记者表示,征求意见稿属草案,未正式颁布,更没有实施。支付宝正积极与央行沟通。关于余额宝的申购和赎回,该负责人表示,“请宝粉们放心,现在和未来都不会受到任何影响,妥妥的。”

延伸阅读

“存款大战”此消彼长 理财产品收益超“宝宝”

本报济南3月19日讯(记者 张頔)就在余额宝收益率持续下降的同时,被动了奶酪的银行趁着季度末时点,提高理财产品收益率。

“我今天一查才发现,现在理财产品的收益率都比余额宝要高了。”济南市民牛先生今天收到了一家城商行发来的短信,上面提到的一款预期年收益率为6.1%的理财产品打动了她。“余额宝早就跌破6%,我还不如转出来再凑够5万元买款理财产品。”

记者走访多家银行发现,各家银行在售的理财产品年化收益率出现了上扬趋势。中信银行推出了一款财富客户专属的理财产品,收益率达到了6.5%,但该产品起购门槛达到了100万元。浙商银行在售的一款理财产品收益率也为6.5%,门槛降至5万元,但投资期限达到了1年。

据不完全统计,3月19日济南市场在售的理财产品中,至少有40款的预期收益率在6%以上。

今后驾校 只能收取培训费

本报济南3月19日讯(记者 孟敏) 19日,记者从物价部门了解到,今后省城驾校只能收取培训费,其它费用到指定地点交,并公布了交费地点。今后学员可自行选择机动车驾驶人培训机构进行注册,后凭注册信息就近到公安交通管理部门指定的地点进行查体交费(包括考试费),如查体不合格则全额退款;查体合格的学员则到注册的机动车驾驶人培训机构报名缴纳培训费。

物价部门明确,驾校新规的执行日期为2014年3月12日,如遇价格违法行为,学员可拨打市物价局举报电话12358进行投诉。机动车驾驶人初学报名查体及考试费缴纳地点在物价部门网站可查。

40个城市 住房信息已联网

本报讯 住房城乡建设部副部长齐骥19日透露,目前全国40个房地产重点监测城市的住房信息已与住建部联网,设区城市增量房的交易信息,即谁哪天在哪里买了房,信息系统中会自动记录下来。对没有信息系统的存量房纸质合同,住建部要求各地抓紧录入到信息系统中,相当多城市已经做完这一工作。

中新

15个月内 241家上市公司重组

本报讯 2013年以来,A股市场开始流行并购重组。交易金额也屡创新高,进入2014年更甚。Wind资讯统计显示,2013年至今,A股市场共有241家上市公司完成或正在进行重大资产重组;剔除重组失败及停止实施等情况,交易总金额达5601.03亿元。分析人士认为,2012年下半年暂停IPO是导致上市公司并购重组迅速增加的一个重要因素。

据第一财经日报

马年春来马上唱 马到成功梦成真 2014·一品景芝 山东青少年歌手大赛

大赛宗旨:打造并推出齐鲁演唱新星,丰富青少年文化生活,展示青少年艺术才华,为省内外青少年声乐爱好者提供交流学习和提高的机会,给专业歌手及专业艺术院校学生搭建起展示才华、实现梦想、走向成功的舞台。

主办:齐鲁晚报 山东省音乐家协会 特别协办:山东景芝酒业股份有限公司
比赛分组:民族专业组 民族业余组 美声组 通俗组 少年组 儿童组 幼儿组
参赛条件:面向山东省内外,年龄5--35周岁,有一定演唱基础的声乐爱好者,专业声乐演员、学生。
比赛时间:3月22日 23日 29日 30日 报名时间:即日起至3月20日
报名咨询电话:15866606966 0531-85193052 网上报名:登陆www.qilwbyst.com点击在线报名



中国白酒芝麻香型创造者

一品景芝·国标芝香

·国家地理标志保护产品·中国白酒芝麻香型代表·中国名特白酒国家标准样品·山东白酒首个省长质量奖·中国白酒芝麻香型国家标准起草者

山东景芝酒业股份有限公司
SHANDONG JINGZHI LIQUOR CO.,LTD

全国招商热线:0536-4908899 | 全国服务热线:400-621-7779 400-168-7779